详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.

我妻子在县城某一所中学任教语 文。某一天,妻子拿了一道作文题给我,让 我帮助审审题,找找角度。

那是一道供材作文题,由头是文学 大师季羡林的一段话。原话是这样的:好

多年来,我曾有过一个"良好"的愿望:我对每个人都好,也 好、坏人也说他好,我以为此人不是老好人、和事佬,就是糊 希望每个人都对我好。只望有誉,不能有毁。最近我恍然大 悟,那是根本不可能的。

要求学生阅读此材料,"选好角度,确定立意,明确文 体,自拟标题;不要脱离材料内容及含意的范围作文,不要 套作,不得抄袭""写一篇800字的文章"

我一看材料还真的懵住了。我不知道季老爷子是在什 么情况下说的,语言是有环境的,离开特定的语言环境,那 么语义就有不确定性;就像多音字一样,读什么音,在具体 的语言环境中体现。

但是,应试作文与我坐办公室里、一个人优哉游哉地 边思考边敲键盘是截然不同的,它有时间限制,又是没有一 点条件可讲的。铃声一响,白卷就是零分,谁也不会怜悯你, 更不会有谁询问原因。有点残酷,但也公平。

尽管如此,还是得想,不能向妻子交白卷

想着想着,我有点埋怨起季老爷子,您如何生出这么 个想法,而且还"恍然大悟",您到底悟出了什么,用了句"那 是根本不可能的"紧急刹尾。您或许痛快了,但苦了孩子们, 也苦了我这个小老头。

我一遍遍地读,不是说"书读百遍,其义自见"吗?

读着读着,思想却岔到了《论语》上,我聆听着子贡与其 师孔子的一段对话。

(某一天)子贡问曰:"乡人皆好之,何好?"子曰:"未可 '乡人皆恶之,何如?"子曰:"未可也;不如乡人之善者 好之,其不善者恶之。"(《论语·子路篇第十三》)

《论语》是语录体散文,大多也没有语言环境,但这段话 的语义还是十分清楚的。

大意是说,子贡有一天问孔子,满乡的都喜欢某一个 人,这个人怎样? 孔子回答:还不行。子贡又问道,如果满乡 的人都厌恶他,这个人怎样?孔子说道:还不行。最好是满乡

近读清代周容的寓言式散

文《芋老人传》,文中昔日的穷书

生十年后升任宰相,两次食芋两

次"辍箸"发人深省。"十余年,书

生用甲第为相国,偶命厨者进芋,

辍箸叹曰:'何向者祝渡老人之芋

之香而甘也!""已而妪煮芋进,相国

亦辍箸曰:'何向者之香而甘也!"文

中讲述的是一位老翁用煮熟的芋头

来招待贫寒的书生,书生觉得芋头的

味道好极了,吃饱之后,立誓不忘老

翁的恩情。后来他做了官,还当上了

宰相,但厨师煮的芋头却让他觉得再

也没有以前那么香甜了。他便差人将

昔日的恩人接到京城来,想要报答恩

情,更想再尝尝老人煮的芋头。芋老

人的妻子端上者好的芋头, 宰相尝了

尝停下筷子,还是觉得没有以前的香

甜。老翁告诉他, 芋头味道的好坏不

是由于烹调方式的不同,而是由于时

势地位和个人际遇的不同,即"时位

移人",人不能因为眼前的环境而忘

掉了过去。所幸文中的宰相虽位居高

位而不忘芋老人当初的那顿芋头,而

且认为芋老人是个明白道理的人,继

而还优厚地赏赐了芋老人。从这一点

看这宰相不忘过去、知恩图报还是值

的一种称法。今人也有称筷子为"箸"

的,但不少人是不解其义或人云亦云

而为之的。譬如:我们里下河水乡一

带就常把插放筷子的器具(竹篓或木

从古至今都这么叫,这里的"箸"实际

上就是指筷子。当然随着厨房及炊具

的现代化,现在很难再看到过去那种

"箸笼子""箸篓子"了,只是在农村的

少数人家偶尔还能够见到"箸笼子";

治水而长期在外奔波的大禹,某日来

到一座小岛上,又累又饿,便急急忙

忙架起陶罐煮打来的猎物,一会儿水

开肉熟,正欲食用,却忘带羹匙之类

的食具,滚烫的肉块一时无从下手。

突然间,他看到身边长着小竹子,就

砍了两截竹竿,夹起肉来就吃,竟然

相当方便。从此,用两根小竹棍夹食

物便迅速推广开来。当然这仅仅是一

相传,筷子的发明者是大禹。因

年幼者更不知是何物。

制小筒)称为"箸笼子"或"箸篓子"

'辍箸"的"箸"便是筷子,是古代

得称道的。

的好人都喜欢他,满乡的坏人都厌恶他。

孔子的分析是辩证的, 好人不可能 喜欢坏人,坏人也不会喜欢好人。好人是 因为坏人而存在的,两者不可调和。一个

人, 如果人人都说他好——好人也说他

涂蛋。进一步说,无论多好的人,都不可能人人说好。 我由此得到启发,季老爷子希望通过自己对别人都 好,而达到别人都对他好,是美好又不乏天真的愿望,或者

是一种臆想。 而且,有谁会对"每个人都好"呢,我们会去对江洋大盗 好吗,会对杀人越货者好吗?那不成了善恶不分之人。伊索 笔下的农夫倒是对一条濒死之蛇好过,将其放入怀中,谁知 反遭蛇咬。农夫临死前叹道:"吾欲行善,然以学浅故,竟害 己命,而遭此恶报哉。

季老是智者,显然不会如此。

再说,即使你对每个人都好,人家也不见得都对你好。

举一个例子,一个富豪施舍乞丐一块钱,与一个穷人 从自己饭碗里拨出一撮饭给乞丐,乞丐会说谁好呢。答案是 非常了然的。

人的地位不同、要求不同、境界不同,那么判别是非好 坏的标准自然不同。

国人受传统文化的影响,非常看重回报,"滴水之恩,当 涌泉相报""投我以木瓜,报之以琼琚",期望好心总有好报。 人世间,以怨报德、恩将仇报的故事屡见不鲜。

这样说来,是不是可以不做好人、不行好事?当然不是。 做好人、行善事,是一个人的良知;不做坏人、不行恶事,是 个人的道德底线。刘备所说的"勿以恶小而为之,勿以善 小而不为",是一种道德的坚守。为善去恶,为己而非为人。

行善事,不图回报:做好人,不期有誉。为人行事,凭着 良知,坚守底线。这才是一个人的本分。每做一件事,都要听 听外界的反映,都要看看别人的脸色,乃至于听到一点非议 之声,就痛苦万分,如此则过于功利不说,活得也太累了。

这或许就是季公之"恍然大悟"。

□ 姚正安

种民间传说而已。

今天,当我们推杯换盏,举箸用 吃穷了吗? 餐,共享亲情、友情之时,你可知道一 些"箸"之事。

"折箸断婚"的故事。据说,唐朝 有个叫于琮的人,宣宗皇帝打算把永 福公主许配给他。但永福公主不愿 意,又羞于启齿,她不好意思直说,便 在吃饭的时候闹起了别扭,把筷子折 断了。唐宣宗一看,这筷子不成双了, 人就不能成对了,这桩御赐婚姻也就 告吹了,只好改变主意换了个广德公 主作为于琮的妻子。于琮这小子运气 不错,可能与宣宗的交情也不错,居 然能得到皇上的两次赐婚。

"以箸定相"的故事。五代时有个 宰相叫卢文纪,据说他能身为宰相, 还是筷子给他帮的忙呢。后唐明宗皇 帝拜相,他想在几个有名望的大臣中 选出一个合意的宰相来,但又拿不定 主意,最后干脆把待选的几位大臣的 名字,分别写在纸条上,揉成纸团,放 入瓶中,然后焚香告天,拿起筷子伸 进瓶里夹,夹住写上谁的名字的纸 条,谁就当选。结果筷子夹住写着卢 文纪名字的纸条,当天他就被拜为宰 相。这里,筷子甚至决定了卢文纪的 命运,你说玄不玄!

"赐箸表直"的故事。说的是唐 明皇在一次御宴上,赐给宰相宋璟 一双"金箸"。宋璟惊呆了,不知道皇 上此举是什么意思。唐明皇说:"非 赐汝金,盖赐卿以箸,表卿之直耳。' 意思是说,我不是赏赐给你金子,而 是赐给你一双筷子, 为的是表彰爱 卿为人办事像那筷子一样耿直刚 正。宋璟听了恍然大悟,满脑子的疑 虑顿时烟消云散,当即拜受了唐明皇 的赏赐。

"无下箸处"的故事。晋武帝时。 大官僚何曾生活豪奢,"食日万钱,犹 曰无下箸处"(语出《晋书·何曾传》)。 何曾每天吃饭就得花一万钱,但他还 说"无下箸处",即没有下筷子的地 方,用今人的话说,是因为菜太少了,

筷子都没地方伸了。何曾的儿子 何邵比老头子更加骄奢,饭钱比 他父亲增加了一倍,每天钱两万。 当时的人眼见这种奢靡之风,便 说"奢侈之费,甚于天灾",忧虑照 这样吃下去,国家不是要被他们

我们有时用筷子夹花牛米、鹌鹑 蛋之类的食物,觉得难以夹取,除了 这些食物自身形状圆滑外,还有一个 正确使用筷子的问题, 如果方法不 当,使歪了筷子,或将筷子伸向了不 该伸的地方,自然是夹不到菜的……

斗转星移,有许多人与事 正渐渐远去,最终淡出了我们 的记忆, 但有些却难以忘怀。 此刻,我又记起了老家的堆拐

经之路,通过这里经八里松可北上高邮、 南下车逻, 也可以从八里松坐运河摆渡 去湖滨。这个地方为什么叫堆拐子,我想 大概是因为这里有四岔河,河的南面是 八里圩堆, 八里圩堆沿八里河在这里拐 了个大湾的缘故。解放前这里经常发大 水,为了自保家园,先辈们人工筑起八里 圩堆, 我父亲说:"很早的时候堆拐子叫 王氏堆拐子,八里圩堆 1938 年前就有 了, 过去不像现在, 过去是水管人, 现在 是人管水。 "八里河的南面叫圩里,浩芝 河的西面是蚕种场, 我的老家在八里河 北,浩芝河以东,相对于圩里我们这里应 该是圩外了。因此我们这里的村庄都是 建在高屋基上,也是为了防水。小时候, 奶奶经常带我去圩里舅爹爹家, 那里的 人家房子就很少建在高屋基上, 我后来 才明白,那是由于有八里圩堆挡住了洪 水,平地造房安然无恙,庄稼收成也不会 受影响。正是因为有八里圩堆,当时圩里 人家的条件就比圩外的人家要好得多。 堆拐子河大水溜,附近没有人家,河滩上 生长着一些野草,还有几处坟滩,沿河的 路边有几棵大树,树上有不少鸟窝。我 18岁离开家乡,在我的心中堆拐子是个

充满神秘、恐怖的地方。 堆拐子闹鬼。堆拐子闹鬼在四里八 乡是出了名的,说得有鼻子有眼,家里小 孩哭了,大人会说再哭就把你送到堆拐 子去,小孩被吓就不哭了。传说有一次, 生产队运肥料的船行至堆拐子已是深 夜,留下一人看守。不一会,夜色中突然 有一个人快速向看守人走来, 看守人吓 得大声叫喊:"你是什么人?!"那人不应, 看守人连忙弃船上岸奔跑, 不远处正好 有一条修理的船倒扣在岸上,看守人拿 起木棉在船上一阵猛打:"你到底是什么 人?!"那个追赶的人影才消失了。村里人 都说看守的人遇到鬼了!

我们庄子的东面有个华龙寺, 建在 方方正正的高屋基上,不像现在的寺庙, 华龙寺是一个四合院,规模不大,但香火 很旺,可惜文革中被毁。有一次,三个香

澡堂

□ 顾永华

堆拐

□ 张汉

客来上完香,在亲戚家吃好晚 饭,蒙蒙细雨中往回赶,到了 堆拐子其中一个女的突然像 进入了迷魂阵,没有了方向, 直往河水方向走, 喊都喊不

堆拐子是儿时家乡通往蚕种场的必 住,同行的人赶紧上前一把拽住她,问她 为什么,她说以为那里就是路。后来村里 人说她被鬼迷住了

堆拐子真的死人了。上世纪70年代 的一个盛夏, 村里一位从湖滨挑草回来 的中年男人,行至堆拐子,放下担子,不 知是想休息一下,还是想洗把脸,反正人 是掉到河里去了。后面来的人只见担子, 不见人,知道出事了。村里来了很多人, 把队里的牛也牵来了,人捞上来担在牛 背上,但还是死了。

白天过堆拐子没有什么,晚上就心 有余悸了。有一次,快讨年了,母亲晚上 收工后带我到蚕种场供销社买了块布 料,再到裁缝马姨那里做衣服。马姨有一 台缝纫机,农忙时节生意少,过年时衣服 多得来不及做,我们等了会,马姨跟其他 等候的人打了个招呼,给我先量了量,让 我们先回去。我问母亲,没有几天就过年 了马姨来得及做吗?到了堆拐子母亲大 声对我说, 马姨再忙小孩子的衣服总是 要先做的,大年初一我如愿穿上了新衣 服, 那时候在我看来马姨是女人中最美 的。后来我想母亲到了堆拐子就大声找 话说,就是为了壮胆。

晚上去看电影看戏,也要过堆拐子。 那时蚕种场经常放露天电影, 有时还有 文艺演出。这时都是小伙伴结伴而行,一 般到堆拐子小一点的都抢在前面走。 次,有人突然叫了一声:"鬼一 -"吓得大 家直溜。我和哥哥弟弟夏天晚上找长鱼, 离堆拐子还有两条田埂就回头了, 不敢 靠近。

今年,我回老家想去看看堆拐子,母 亲说:"堆拐子老早不得了。"我还是在姐 姐的引导下,找到了堆拐子旧址。这里现 在属城南新区了,S333 和珠光南路在这 里交汇,巨大的城市雕塑和漂亮的园区 大楼呈现眼前,一派现代化城市的繁荣 景象。站立许久,我感慨万千。现在当地 的年轻人恐怕没有人知道堆拐子了,晚 上也不会害怕了,这是经济发展、社会进 步的必然。堆拐子的变迁,是家乡巨变的 -个缩影。

我自小就喜欢跟着大人们去"澡堂子"洗澡。 打米包,一天劳累下来都要夫城南的"明星"浴 室洗澡解乏,爷爷洗澡我跟着去,小人洗澡也不

要花钱。爷爷洗澡,不是像现时的人去浴城洗澡为的是休闲 有熟悉的澡客递上香烟,跑堂的会送去几次热毛巾把子,服 养生,他纯粹是为了洗去一天的汗水一天的劳累。那时,每 到日头偏西,我就守着门边,等爷爷收工回家将我扛在肩上 去"明星"浴室洗澡。爷爷洗澡只买7分钱的"澡筹子",那是 普室。"澡筹子"是竹制的,窄窄的一条,以不同的油漆颜色 来区别澡客的休息室,有普室、小雅、大雅等室。脱去衣服, 从跑堂的手中接过毛巾,小脚穿着"澡堂子"特有的那种木 制拖鞋,"嘎哒嘎哒"地走向浴池。那一串的"嘎哒嘎哒"声, 在"澡堂子"显得格外响亮,带着温暖,也带着亲情,以至于 过了几十年仍常常在我的耳边响起, 让我重新拾起快要忘 记的那些关于"澡堂子"的温馨的往事。

高邮人,似乎很喜欢洗澡,城内过去能叫出名的"澡堂 约有十多家,从小到大我洗过的老"澡堂子",有明星、 四德泉、向阳、三星池等几家。

在老"澡堂子"洗澡,为的是汽圆水暖,不伤身体,有去乏 养生的作用。老"澡堂子"烧水供暖建造时采用"地龙"构建。 地龙也就是连通暖池、凉池下面的地下烟道,老"澡堂子"的 烧水池挨着烧水的大锅,锅下面烧木柴或煤炭,烟道从浴池 下经过,浴池的水不易凉,起到保温的作用。相比现在用锅炉 烧水的桑拿浴室,老"澡堂子"更显得汽圆水暖。洗澡,还有洗 "生水澡""熟水澡"的说法。洗生水澡,就是中午"澡堂子"刚 开门,水才烧好,浴池里的水没有完全烧透熟,汽不足,老年 人去洗会感觉到冷,易生病。而到了三四点钟以后,水渐渐地 烧透熟,达到汽圆水暖的程度,洗澡的人可以泡在浴池二道

池子水中,浑身上下放松,洗起来自然是十分舒服。 老"澡堂子",服务好,有特色,才有 知名度。凡是有名号的"澡堂子",无论负 责人还是跑堂的师傅, 对澡客皆十分热 情,他们见到澡客都会主动打招呼安排 座位。跑堂的师傅,更是八面玲珑,毛巾 朝肩上一搭,到处招呼,来了什么客,称

题字 周同 责编 居永贵 版式 张 勇

呼什么,有什么爱好与要求,他一问一看便一目 **了**"了然,熟记于心。澡客脱衣洗澡,衣服贵重的或有 钱财的,跑堂的会用木制的叉篙将衣服叉挂到铺 位的高处。澡客从澡池洗完澡,跑堂的会用热毛 巾把子擦去洗澡人背上的水珠。如果不忙,或者

务的热情高涨。有需要修脚的,跑堂的会吆喝起来:"八号张 师傅修脚。"跑堂的接过澡客的香烟,来不及抽时就往耳廓 上一夹,一条边走下来,有时递烟的多了,跑堂的手中有活 忙不好拿烟,会在两耳边各夹上香烟,成为"澡堂子"特有的 风景。有名号的老"澡堂子"生意好,自然离不开好的服务 一个好的跑堂师傅得有"眼勤、手勤、腿勤"加"绝活"。 挤毛巾的师傅哪个不是手上厚厚的老茧,都是在开水锅里 高温烫出来的。擦背、修脚是"澡堂子"的两大服务特色,擦 背时,擦背的师傅要将毛巾整干,包裹在手上,而且要手平巾平,用力均匀,既要把身体的各个部位擦到,将脂垢擦出 来,还不能擦破皮肤,要使浴客舒服,起到舒筋活血的作用。 若再配以敲腰推拿,更是一种超级享受,就连那有板有眼的 敲击声响都令人叫绝。而修脚的师傅则需要专业的技术,修 嵌甲、刮脚丫、去老皮,刀法力道纯熟得当。顾客在这里能够 享受到一流的服务,自然是舒心不已。

来老"澡堂子"洗澡的,进了门,脱了衣服,就一个称呼: "澡客"。无论在浴池中,还是休息室,不分地位,不分级别,"板 凳桌子一般高",遇上熟悉的或者不熟悉的,只要聚在邻坐,都 可以借题说话,说古论今,从儿女的孝顺,谈到牌桌上的趣事, 以及国家大事,反正只要是个话题,就能拿出来说,一壶茶聊 半天,其乐融融。老"澡堂子"也是扶老携幼、尊老爱幼的社会 平台, 爷爷带着孙子洗澡, 父亲领着幼子洗澡, 是平常事。许多 孝顺的孩子,搀扶着年老体衰的长辈洗澡更是司空见惯。老 '澡堂子"见证了许多亲情和大爱,承载着满满的正能量。

从前的老"澡堂子",已经所剩无几 了,因为时代的变迁,因为观念的改变, 但作为一种民俗文化,给我留下许多值 得记忆的东西,而这些记忆,时不时地拾 起来还会带给我会心的一笑, 带给我久 违的舒心。